

La procesión eucarística del domingo

Todo católico vitoriano debe figurar en las filas de la magna procesión eucarística del domingo en homenaje a JESÚS SACRAMENTADO.

PENSAMIENTO ALAVÉS

VIVA CRISTO REY

Franquio concertado

AÑO XI

VITORIA, jueves 22 de octubre de 1942

Núm. 2.078

Añoche quedó inaugurado el primer Congreso Eucarístico de Alava

Unos 8.000 niños comulgaron esta mañana en la Plaza de España. - Han comenzado las sesiones de estudio. - Prosiguen los preparativos para la grandiosa procesión de Cristo Rey. - Toda la ciudad engalanada declara huéspedes de honor a los congresistas que continuamente llegan a Vitoria

Están en Vitoria representaciones de niños de toda la provincia. Su paso por las calles es visto con gran simpatía por toda la población. Escuelas y Catequesis con sus Maestros y sus Párrocos acrecen el interés de este Congreso y de este día dedicado al niño alavés en sus relaciones con la Eucaristía. Con los niños del campo alternan los de la ciudad, y todos juntan sus aspiraciones en el conocimiento y en el amor a Jesús Sacramentado. ¡Qué tema más grandioso: los niños y la Eucaristía! Jesús que los quiso tanto, que les dedicó las frases más tiernas del Evangelio y los defendió con su interés más entrañable!

Los niños de Alava y de Vitoria cifran su educación más firme en el Sagrario. Allí se fraguó la tradición católica de sus padres y antepasados, el ambiente patriarcal de sus aldeas, el espíritu recio de su ciudad. Y ahí en el Sagrario quiere que se siga conservando. La Comunión de esta mañana en la Plaza de España y el homenaje eucarístico de esta tarde serán sin duda los actos más fecundos de este Congreso Eucarístico. Su memoria no se apartará jamás de estos niños que, con lágrimas en los ojos, pedían esta mañana por la paz del mundo y por la formación cristiana y apostólica de sus almas a la sombra del Templo y de su Sagrario bajo la dirección inmediata de la Iglesia Católica. Los niños y la Eucaristía. Su educación y su formación por el Sacramento de nuestros altares. Homenaje de amor de los niños a la Eucaristía. Este ha sido el gran significado de la fiesta de este día primero del Congreso de Alava.

— — — — —

Vitoria, y con Vitoria Alava entera, vive estos días unas jornadas de más intensa vida espiritual, con su Primer Congreso Eucarístico, que lleva a las almas mayor fervor y amor hacia Cristo. Durante estos días nuestra provincia es más que nunca predilecta de Dios, que así derramará sus gracias sobre nosotros.

El Primer Congreso Eucarístico dio comienzo ayer. Anunció su inicio

SESION DE APERTURA

A las siete y media tuvo lugar la sesión de apertura del Congreso.

Se dió comienzo con el "Veni Creator Spiritus", cantándose el de Valdés, a cuatro voces.

DISCURSO DEL ALCALDE

Seguidamente habló el Alcalde de la Ciudad, doctor don José Lejarreta.

Comenzó considerando la hospitalidad con que Vitoria acoge a todos los congresistas venidos de fuera y la catolicidad de nuestra Ciudad. Y si Vitoria, como Alava entera —dice— es eminentemente católica, ¿cómo no enorgullecerse de honrar a Dios en la Eucaristía?

En nombre del pueblo católico de Vitoria da a los congresistas forasteros la bienvenida, declarándoles huéspedes de honor.

En nombre de este querido pueblo de Vitoria, rinde honor y testimonio de amor y gratitud a la Hostia Santa.

No podría yo tratar de la Eucaristía —dice—, pero si sentirla. Y el señor alcalde recuerda el emocionante día de su primera comunión, reproduciendo bellamente aquellos grandiosos momentos. Y considera el bien que ese día produce luego en la vida con lo que de él queda.

Después se refiere a los bienes que la Eucaristía produce, y repite la definición de San Agustín, determinándose en la consideración de la Eucaristía como vínculo de caridad.

Suvió a la presidencia, ocupando el sitio principal. A su lado se colocaron el Presidente de la Diputación, el Alcalde de la Ciudad, Gobernador civil, accidental y Presidente de la Audiencia. Jefe Provincial del Movimiento Accidental, Delegado de Hacienda, Presidente de la Junta Organizadora del Congreso y Vicepresidente de la Diputación. También se encontraban en el lugar presidencial el Teniente general Gil Yuste, los miembros de la Junta Organizadora, la Curia del

dillo, por la propagación de la Fe y por nuestros enemigos, y sobre todo para que venga la paz verdadera, paz de Cristo en el niño y el corazón de Cristo.

DISCURSO DEL PRESIDENTE DE LA DIPUTACIÓN

Después de cantado el "O bone Jesu", de Palestina intervino el presidente de la Diputación Foral de Alava, don José María Díaz de Meneses.

Comenzó diciendo que este Congreso, que se celebra en la iglesia de San Miguel, tan importante en la historia alavesa, es una página más de la religiosidad de este pueblo, cuya esencia es el catolicismo y la base de nuestro carácter.

La Diputación de Alava coopera al Congreso porque la genuina y auténtica representación de la provincia de Alava no podía menos de reflejar el sentimiento religioso de este pueblo nuestro, al mismo tiempo que contribuye al mejoramiento y progreso espiritual, porque no nos basta ocuparnos de mejorar los intereses materiales, se precisa velar por los del espíritu, de ese espíritu que ha hecho de Alava este rincón ejemplar de España, que quiere seguir siendo y sin la fe Alava dejaría de ser Alava.

Recuerda otra ocasión en que hizo manifestaciones de la religiosidad de Alava ante el Prelado, presidiendo una reunión de la Corporación de Alava en la sala de Juntas de la Provincia con motivo de la concesión de becas para el Seminario y sigue diciendo que la esencia cristiana ha imperado en nuestras costumbres y

en nuestras instituciones. He de confesar sin vanagloria —asegura— la preocupación más honda de la Diputación velando por los intereses espirituales de su pueblo.

Recuerda tres de los hechos más salientes. Las fiestas de la Victoria, que fueron más que todo de acción de gracias a Santa María de Estibaldiz. Unos meses más tarde, el acuerdo de reconstruir la iglesia jardera de S. Juan de Arriaga, uniendo su recuerdo histórico al homenaje a los que con su sangre contribuyeron al renacer de la Patria. Después, la solicitud a la Santa Sede del Patronato canónico de Santa María de Estibaldiz, cuya concesión constituyó uno de los momentos más hermosos por los que hemos podido conocer a Jesucristo.

Se refiere después a la Comunión y sus efectos, diciendo cómo por ella nos hacemos otros Cristos. Y la señal de Cristo debe manifestarse en los modales, en las conversaciones, en los sentimientos, en las palabras, en las actividades de la vida. Por eso, los enemigos suelen decir que se parecen el que comulgó y el que no comulgó. Y es que esas almas no dejan a Cristo pasar por todo su ser. A Jesucristo hay que pasearlo por todas las calles, pero hay que pasearlo por todo el ser. Jesucristo es la verdadera sangre del espíritu, que debe recorrer todo nuestro ser y, cuando así sea, vuestra vida seguirá a la suya. Muchos cristianos comienzan a Cristo y no les apropiechan.

Que estas sanas costumbres, que esta religiosidad, que este espíritu no falle, porque los momentos difíciles de hoy lo hacen más necesario que nunca. A eso venimos hoy aquí juntos. A procurar que en la provincia de Alava sea realidad aquello que los cofrades de Estibaldiz y los jóvenes de Rivabellosa declararon: Que Alava siga siendo siempre, hasta el fin de los siglos, de Santa María de Estibaldiz.

Que estas sanas costumbres, que esta religiosidad, que este espíritu no falle, porque los momentos difíciles de hoy lo hacen más necesario que nunca. A eso venimos hoy aquí juntos. A procurar que en la provincia de Alava sea realidad aquello que los cofrades de Estibaldiz y los jóvenes de Rivabellosa declararon: Que Alava siga siendo siempre, hasta el fin de los siglos, de Santa María de Estibaldiz.

Se abre esta noche —dice— el Primer Congreso Eucarístico de Alava y se hace en esta hermosa ciudad de Vitoria. Y, al hacerlo, nos han precedido la Ciudad y la Provincia, en sus dos mejores representantes, el Alcalde y el Presidente de la Diputación Foral. Habiéis escuchado sus palabras. Espíritu religioso, amor a Cristo-Rey, al Gran Señor oculto bajo las especias sacramentales, para probar nuestra fe y cinear nuestro amor de verdaderos cristianos. Es la gran devoción, es lo específico y característico en el culto católico; la Eucaristía, la acción de gracias, que eso significa la palabra; la acción de gracias continua al Eterno Padre por habernos dejado la tercera persona de la Santísima Trinidad.

El Congreso se abre; y abrir indica manifestar alguna cosa oculta; y, efectivamente, lo oculto es Dios. Lo único que se ven son las especies sacramentales que son el Cuerpo de Dios. Luego en la Hostia está Dios; ahí está el Hombre-Dios. Ahí está el mismo que fué adorado por los Magos, el mismo que predicó en la tierra de Palestina, el mismo que tiene poder sobre los cielos y la tierra, el que dio vista a los ciegos, el que hizo mover las lenguas de los mudos, el que sanó a Lázaro casi putrefacto en el sepulcro al conjuro de una palabra, y el mismo que murió en la cruz. Es el mismo que está aquí.

En Dios no cabe limitación en el conocimiento, ni en su infinita bondad hay una tilde de maldad. ¿Cómo puede haberla en quien se hizo hombre y entregó su vida por redimirnos y salvarnos? Jesucristo es el mismo del

Evangelio; pero la generación los niños en sus visitas pastorales actual no conoce el Evangelio.

Agrega que es necesario que en este Congreso se encienda la llama del entendimiento. La fe es privilegio del entendimiento; cuanto más recio sea el entendimiento, más será la fe, y cuanto más sea la fe, el amor también más intenso. Se ha de encender la luz del entendimiento para conocer a Jesucristo.

Se refiere después a la Comunión y sus efectos, diciendo cómo por ella nos hacemos otros Cristos. Y la señal de Cristo debe manifestarse en los modales, en las conversaciones, en los sentimientos, en las palabras, en las actividades de la vida. Por eso, los enemigos suelen decir que se parecen el que comulgó y el que no comulgó. Y es que esas almas no dejan a Cristo pasar por todo su ser. A Jesucristo hay que pasearlo por todas las calles, pero hay que pasearlo por todo el ser. Jesucristo es la verdadera sangre del espíritu, que debe recorrer todo nuestro ser y, cuando así sea, vuestra vida seguirá a la suya. Muchos cristianos comienzan a Cristo y no les apropiechan.

Que estas sanas costumbres, que esta religiosidad, que este espíritu no falle, porque los momentos difíciles de hoy lo hacen más necesario que nunca. A eso venimos hoy aquí juntos. A procurar que en la provincia de Alava sea realidad aquello que los cofrades de Estibaldiz y los jóvenes de Rivabellosa declararon: Que Alava siga siendo siempre, hasta el fin de los siglos, de Santa María de Estibaldiz.

Que estas sanas costumbres, que esta religiosidad, que este espíritu no falle, porque los momentos difíciles de hoy lo hacen más necesario que nunca. A eso venimos hoy aquí juntos. A procurar que en la provincia de Alava sea realidad aquello que los cofrades de Estibaldiz y los jóvenes de Rivabellosa declararon: Que Alava siga siendo siempre, hasta el fin de los siglos, de Santa María de Estibaldiz.

A eso viene este Congreso; a dar a conocer a Jesucristo, a amar a Jesucristo y a clamar a Jesucristo; porque, lo hemos de declarar con todo el dolor del corazón, la generación actual no conoce a Jesucristo, porque no se le conoce y, porque no se le conoce, no se le ama y, porque no se le ama, no se le aciama dentro del corazón. Si se le aclama en la calle es porque muchas veces sólo es cosa convencional de los hombres. El cristianismo debe ser sincero, con una religión práctica haciendo acordes las creencias y las obras. Cristianos que se dicen en los templos y la calle practican en la calle, no. Hay que cristianizar comenzando por unas lecciones de catecismo y, de cuando en cuando, con estas lecciones selectas, como este Congreso.

Yo quisiera —dice el Prelado— que fuésese apóstoles de la Eucaristía. Sé que en muchos pueblos de Alava hay hombres que son los que hace falta para cristianizar nuestro pueblo.

Tengo la pretensión —termina— de que el domingo, cuando paseis a Jesucristo triunfante por las calles, volváis a renovar los diálogos del Evangelio de Jesucristo. Quiero que cada uno de vosotros le exprese lo que sentís, porque cada uno está en ánimo distinto. Y, sobre todo, después que no haya un Sagrario solo; que no haya un hombre, ni una mujer ni un joven que no se acerque todos los días a él, siquiera un par de minutos.

Recuerda la recomendación que, análoga, les suele hacer a



Si queréis mejorar las condiciones de vida de vuestro pueblo ó aldea, acudid a la CAJA PROVINCIAL de AHORROS y PRESTAMOS. Ella os ayudará.

Provincia con la victoria del escudo de la Ciudad.

EXPOSICIÓN

Terminado el discurso del Reverendísimo Prelado, se entonó el Himno del Congreso; e inmediatamente se expuso el Santísimo, rezándose la visita, y reservándose después de dada la bendición por el M. I. señor don Luis Miner.

El Ofrecimiento y la Escolanía interpretaron el "Tantum ergo" a 3 voces de Goicoechea.

Sé finalizó cantando el Himno del Congreso eucarístico nacional.

La Comunión General de los niños

Un sol espléndido ha querido iluminar los actos de este primer día del Congreso Eucarístico en obsequio a los niños y en homenaje a la Eucaristía, que esta mañana habían de unirse en un fuerte arozo de la Comunión General que estaba annunciada en la Plaza de España.

El acto ha resultado brillantísimo.

San cesar han estado llegando niños de los pueblos, lo que ha puesto de manifiesto la labor realizada por Párrocos y Maestros para preparar este día.

Los Colegios de Vitoria y las Escuelas de nuestra ciudad en una formación admirable se han ido situando en la mencionada Plaza que a la hora de comenzar el acto presentaba un aspecto fantástico. Todos los cálculos coincidían en que se

congregaban allí más de cinco mil niños.

Celebró el Santo Sacrificio S. E. Rvdma. Monseñor Lauzurica, que tuvo la dignación de distribuir el Pan de los Angeles a los niños de las aldeas, mientras varios sacerdotes ayudantes impartían el Santísimo Sacramento a todos los demás.

Durante el acto, la histórica Plaza ha oido resonar las más dulces canciones eucarísticas, alternándose con las plegarias que dirigidas por niños se elevaban al Cielo y con las explicaciones litúrgicas que iba haciendo el Rvd. Secretario del Secretariado Diocesano Catequístico don Ignacio Valdés. El acto ha resultado hermosísimo.

Las sesiones de estudio del Congreso

En el salón de actos de la Casa Social Católica han comenzado hoy a las once las Sesiones de Estudio del Congreso, que como se sabrá constituyen siempre estos momentos de trabajo, los más decisivos y eficaces de estos acontecimientos.

El de hoy estaba dedicado como todo el día, a Maestros y Catequistas.

Un poco denso el programa a desarrollar hace que no podamos dar aquí una relación de las acertadísimas ponencias del Director del Colegio de los Marianistas, P. Armendariz, la lección de la Inspectora de Primera Enseñanza, señorita Mariján, y de una Religiosa de los Sagrarios Calvarios, que trataron respectivamente los temas: Valor educativo de la Comunidad, Apostolado de la Comunión entre los niños y Disposiciones de la Iglesia sobre la Primera Comunión y su preparación práctica. Estas ponencias y disertaciones han de ser publicadas a fin de que su conocimiento llegue a todos los que hoy no han podido asistir a la Casa Social, que se ha visto esta mañana llena de congresistas, que

siguieron con interés las orientaciones de los ilustres ponentes que han sido muy felicitados, aunque, como decimos, la relación de los temas con el escaso tiempo que disponían haya impedido una labor de los congresistas más activa en la proposición de los asuntos e industrias eucarísticas.

Veladas Eucarísticas

Nuestros dos más amplios coliseos del Nuevo Teatro y del Príncipe han sido insuficientes para congregar a los niños que han asistido a la ciudad y de los pueblos a la proyección de películas de Congresos Eucarísticos, escenificaciones y autos sacramentales y coros y apoteosis del Sacramento, que los niños han contemplado con enorme interés. La escasez de espacio nos impide ampliar todo el programa desarrollado, lamentando sólo que la extraordinaria asistencia de niños de la capital y de la provincia haya hecho imposible que todos pudieran verlo.

Los actos de mañana

DIA DEL Sacerdote y Religioso

A las siete y ocho y media, en la Parroquia de San Miguel Arcángel, Misas de Comunión General para las Asociaciones Eucarísticas, con meditación a cargo de los Rvdos. Pp. Juan Arratibel, S. S. y Anastasio Endeiza, S. J.

A las doce, en la Parroquia de San Vicente Mártir, solemne Hora

Santa Sacerdotal, dirigida por don Maximino Guijasola.

A las siete y media de la tarde, en la Parroquia de San Miguel Arcángel, Segunda Sesión Plenaria.

1.º "¿Qué se puede desechar?", 2.º "F. Guerrero. (s. 16).

2.º "La Comunión, vínculo de caridad", Discurso por don Lucio del Alamo.

(Pasa a página tercera)

Todos los deportes

La Directiva del «Alavés» y Manolo Martínez

Antes de que sigan leyendo este artículo, queremos advertir a nuestros lectores que está escrito sin presión alguna de persona extraña, por propia iniciativa del cronista, quien desde luego jamás ha hablado de este asunto con el interesado.

Hecita la advertencia, pasemos al tema.

¿Qué pasa entre Manolo Martínez "Tacolo" y el Alavés?

Sencillamente, una diferencia en cien pesetas. El Alavés pagaba en época anterior a "Tocolo", cuatrocientas pesetas al mes, y al comenzar esta temporal, "Tacolo" pidió cobrar como el que más del Alavés, es decir, un sueldo de 600 pesetas.

Aquí comienzan las diferencias y el forcejeo. El Alavés al parecer no ofrece más que quinientas, pero "Tacolo" no rebaja nada en su pretensión.

Esta es la situación, que va prolongándose semanas y semanas, sin arreglo satisfactorio. Cuando explota la noticia, que nos dan esta mañana.

¡Ha habido un directivo que quería pagar de su bolsillo la diferencia!

Pero, naturalmente, "Tacolo", con lógica dignidad, se ha negado a admitir el desprendimiento de ese magnífico aficionado.

Expuestos los hechos, vamos a tratar brevemente de enjuiciarlos.

Postura del Alavés. No quiere la sociedad deportiva vitoriana rebajarse y ceder ante el jugador, pues teme posponer su dignidad y autoridad. ¿Es lógica esta postura? En cierto punto, sí. Pero es preciso tener en cuenta que ha habido otro jugador, y forastero por más señas, Manolo Arana, a quien se ha concedido cuanto solicitaba, después de una rebeldía de tres meses, por parte de la mayor de esa Directiva, que ahora a un vitoriano niega una petición menor. Esto por un lado, pues no queremos comentar el desprendimiento de las cantidades que las fichas de Mejino y Urreta han obligado.

Postura de "Tacolo". No la sabemos con certeza y sólo por lo que a otras personas hemos oído, podemos deducirla. A "Tacolo" no le importa la materialidad de la cantidad. Pero si lo que significa. Porque cree "Tacolo", ser tan eficaz en el equipo, actualmente como el que más, y su amor propio de jugador y de hombre se siente dolorido ante la humillación de verse puesto en sueldo, y, naturalmente, en categoría. Por otra parte, el ceder una sola peseta sería igual que el ceder las cien de diferencia entre lo que le ofrecen y lo que él solicita.

Postura de la afición. La afición, en general, quiere que el arreglo llegue y qué "Tocolo" juegue en el Alavés. ¿Por qué? Vayan ustedes a entender a las masas! Los unos, por una razón; los otros, por otra. Pero todos, o casi todos, al final abocan al mismo resultado o deseo. El de ver a "Tocolo" sobre el césped de Mardizorza.

Nuestra opinión: Entendemos que el Deportivo Alavés es, ante todo, sociedad vitoriana que de Vitoria y de sus hijos necesita para vivir y prosperar. Por eso creemos que la Directiva, que dirige sus pasos, debe escuchar ese deseo de la afición y, en lógica consecuencia, atenderlo.

Y sobre todo cuando tan cerca ven el ejemplo dado por un compañero suyo que ofreció a pagar la diferencia...

SUPLENTE.

Fuera de juego...

Ajedrez

ESPAÑA Y EL AJEDREZ EUROPEO

Recientemente la Federación Europea de Ajedrez, que preside el Dr. E. Post, ha concedido a España el Secretariado General dentro de dicho organismo.

La propuesta fué hecha por España en la reunión de los países europeos celebrada en junio del presente año en Múnich. El señor Ojeda Cobos, que nos representó entonces, ofreció la colaboración activa de nuestro país en la reorganización del ajedrez europeo, propuesta que acabó de ser aceptada en pleno, habiendo sido solicitado, para dicho cargo, con verdadero interés, el señor Ojeda Cobos, según directorio oficial dirigido por aquella Federación a la FEDA y aceptado por el Comité Olímpico Español.

Y naturalmente se dejan marcar tantos y no marcan apenas. Perque su fútbol de pasacito y pasacito puede hacerse entre jugadores más o menos buenos aunque vienen.

Lo que no se puede es con esos jugadores gastados profundizar y destrozar la defensa enemiga. Porque además de gastados esos jugadores son profesionales y necesitan comer para vivir.

Un equipo magnífico, sorprendente, que aún no ha conocido la derrota.

El Ceuta Club de Fútbol.

Y el milagro se debe al entrenador Ramón Lafuente.

El Ceuta a Primera División?

Ya nos gustaría que eso sucediese.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—</

Gacetilla local

Por San Crispín y Crispiniano

El día 25 del presente mes de octubre, festividad de San Crispín y Crispiniano, se celebrarán, como de costumbre, en la Iglesia de San Antonio solemnes cultos.

A las nueve de la mañana tendrá lugar una solemne función y sermón a cargo de don Jesús Fernández Ogüeta.

A continuación de la Misa se dará a adorar la reliquia.

El día 26, a las ocho y media de la mañana, habrá Misa de ánimas por los cofrades difuntos.

Cupón para ciegos

En el sorteo verificado ayer, miércoles, resultó favorecido con el primer premio el número 358.

Observatorio del Instituto

Ocho mañana:
Presión atmosférica, 720.3.
Termómetro seco del psicrómetro, 9.0.
Idem húmedo, 8.9.
Humedad, 92.
Temperatura máxima, 15.0.
Idem mínima, 9.0.
Agua en las últimas 24 horas, 0.0.

Estado del cielo, cubierto y nuboso.
Viento, calma.

Prisión Provincial

Hoy se hallaban recluidos 560 hombres y 14 mujeres.

Fármacia de guardia

Esta noche lo estará la del señor Montejó.

Cuarto de Socorro

Han sido asistidos:
Antonio Resa, de 26 años, domiciliado en Corriente 115, de herida incisa en metacarpio izquierdo, que se produjo en el Matadero.

José María Guinea, de 17 años, con domicilio en Moraza 14, de contusiones en la muñeca izquierda, por caída de bicicleta.

Maria Dolores Cabezas, de un año

Cachuetes

La Brasileña

domiciliada en Paz 9, de herida inciso-punzante en la región frontal, por caída.

V. Prudencio G. de Herrero, de 49 años, con domicilio en Paz 33, de heridas incisivas ambas muñecas, producidas con un vicio.

Hospital Civil

Hoy se encontraban hospitalizados 97 hombres y 92 mujeres.

De sociedad

DÍA DE DIAS

Hoy los celebra nuestro estimado amigo don Babino Ruiz Aguilera.

VIAJES

Han marchado a Zaragoza, en su Facultad de Medicina, cursan sus estudios, los jóvenes don Julián Casilla y don José Ignacio Gómez de Carrero.

—Regresaron de Galicia la joven esposa de don Fidel Ugarte, María Luisa Rodríguez Piñones, y la señora Angelita Ugarte.

NECROLOGICA

Cumpliéndose el segundo aniversario del sentido fallecimiento de don Félix Martínez Lizardiy, esta mañana, a su memoria y piadosa intención se han aplicado las misas celebradas en la parroquia de San Pedro y el alumbrado y misa a las nueve y media en las Reparadoras.

Con el luctuoso motivo reiteramos el pésame a la familia doliente del finado.

Frutos secos

La Brasileña

De enseñanza

INSPECCION DE PRIMERA ENSEÑANZA DE ALAVA

Avisa a los señores maestros de esta provincia:

En esta Inspección de Primera Enseñanza de Alava y de la Dirección General de Primera Enseñanza se han recibido los siguientes telegramas:

Primer, "A petición Consejo Superior de Acción Católica autorizó Cursillos para maestras durante los días 9 al 14 de noviembre ambos inclusive dejando maestras asistentes en enseñanza atendida por su cuenta de acuerdo con la Inspección".

Segundo, "Maestros admitidos Cursillo Orientación, Marítima y Pesquera quedan autorizados asistir al mismo dejando atendida escuela juntosa esa Inspección".

Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Alava

CIRCULAR.—RECTIFICACION

El jueves 29 del actual, a las CUATRO de la tarde, se venderá en pública subasta, en el salón de Juntas del Hospicio de Vitoria, la casa número CINCUENTA de la calle de la Herrieta de esta ciudad.

Informes y condiciones, en las Oficinas del Hospicio, Nueva Dentro, número 68.

VENTA

Se vende una casa con sus pertenencias en el vecino pueblo de Armentia, bien situada. Informes, Dato, 7, segundo, derecha.

Hasta el 31 de octubre

Habiéndose padecido un error en la Circular de 15 del actual (B. O. del 20) sobre Presupuestos escolares respecto a la consignación para material escolar de las escuelas desimpedidas por maestras, se rectifica en el sentido de que dicha consignación es de CIENTO CINCUENTA pesetas y no ciento setenta y cinco, como en ella se dice.

Hasta el 31 de octubre

Habiéndose padecido un error en la Circular de 15 del actual (B. O. del 20) sobre Presupuestos escolares respecto a la consignación para material escolar de las escuelas desimpedidas por maestras, se rectifica en el sentido de que dicha consignación es de CIENTO CINCUENTA pesetas y no ciento setenta y cinco, como en ella se dice.

Hasta el 31 de octubre

En medio de torrencial lluvia, los alemanes conquistan dos nuevas localidades en el Cáucaso

ANIQUELAMIENTO DE UN REGIMIENTO SOVIETICO, AL QUE SE HACEN 1.200 prisioneros

En dos días los ingleses pierden en Egipto setenta y tres aviones

COMUNICADO ALEMÁN

Berlín.—Cuartel General del Führer. Comunicado de las fuerzas armadas alemanas:

En la parte Oeste de Cáucaso, las tropas de montaña alemanas irrumpieron en las fortificaciones del adversario, y a pesar de lo torrencial de la lluvia, capturaron, en luchas casa por casa, dos localidades en este sector, así como hicieron prisionero a un Regimiento de Tiradores soviético, con 1.200 hombres, 7 piezas de artillería y 127 ametralladoras, igualmente con otras armas y numeroso material de guerra y municiones de todas clases.

Al Sur del río Terek se han desarrollado ataques locales y combates.

En la lucha por Stalingrado han sido conquistadas nueve fortificaciones y barricadas enemigas, venciendo la tenaz resistencia que el enemigo opuso en todas ellas.

Han continuado los ataques a las posiciones enemigas al Norte de la ciudad de Stalingrado.

Todos los ataques de diversión llevados a cabo por el soviético al Norte de la ciudad han sido vigorosamente rechazados por los soldados alemanes y rumanos.

Los aviones de combate prosiguieron en la destrucción de las comunicaciones de la retaguardia soviética al Este del río Vóga.

En el resto de todo el Frente Oriental y en los demás sectores de este, se han desarrollado solamente acciones de reconocimiento por parte de las tropas alemanas y ataques aislados del enemigo.

Al Sur de Murmansk fué llevado un ataque por sorpresa contra un objetivo enemigo, causándose incendios.

En el Frente egipcio, en la jornada del 20 de octubre, y según se anunció en el comunicado de ayer, en la gran batalla aérea, los aviones de caza derribaron 44 aparatos enemigos.

Los caídas alemanas derribaron once y la artillería antiaérea del Eje destruyó otros seis.

En la jornada del día 21 los aparatos del Eje derribaron 12 aparatos ingleses.

No regresaron de estas acciones 12 aviones.

Ataques de los aviones alemanes e italianos se llevaron a efecto sobre los aeródromos y otros objetivos de la fortaleza e Isla de Malta en la jornada nocturna de ayer.

Actualidad

Nuestros niños

Ha publicado estos días la prensa la noticia de que niños españoles han sido rescatados de las garras rojas en los campos de batalla del Frente Oriental.

Cuando nuestra guerra de liberación, la vanguardia marxista arrancó por la fuerza de sus hogares y sacó de la Patria a miles y miles de pequeños, inocentes criaturas, que ahora, y gracias al celo de nuestras autoridades van, poco a poco, viendo al sol naciente, de donde nunca jamás debieron salir.

Estos pobres niños han pasado por un verdadero calvario de privaciones y sacrificios, y hasta en edad temprana y adolescente —el mayor crimen— se les ha obligado a muchos de ellos a empollar las armas y a otros a dedicarse a trabajos forzados, impropios de su condición y edad, bajo agotadoras jornadas; en las que a su final sólo veían el hambre, el frío o el terrible latigazo de los comisarios del pueblo.

De este martirio, verdadero infierno de terror, los soldados de la Civilización, y entre ellos, los soldados de la gloriosa División Azul española, luchan por abrirse paso y destruir el sistema opresor, de barbarie y de martirio, que atormenta a tantos y tantos niños, aún presos y cautivos del soviético, que ahoran días felices, blancos y venturosos de sus primeros años en el hogar patrio español.

Cuando precisamente esta mañana contemplábamos el terrorífico espectáculo que ofrecían tantos miles de pequeños, en torno a Jesús Sacramentado, en la Plaza de España, nuestro recuerdo iba hacia aquellos que, lejos del calor patrio, en el helado ambiente ruso, están educados en la doctrina del odio, del ateísmo y de la irreligión.

La tercera Escuadrilla Azul sale para Rusia

Relevará a la segunda en su lucha contra el comunismo

Le fué dispensada una cariñosa despedida en Madrid

EL VIAJE DEL MINISTRO SECRETARIO DEL PARTIDO

Madrid.—Esta mañana, de la Estación del Norte partieron los componentes de la tercera Escuadrilla Azul de pilotos españoles, que va a relevar de su puesto de vanguardia, a la segunda, en la lucha y combate contra el comunismo.

Está compuesta la expedición por 80 oficiales pilotos y es Jefe de la misma, el Comandante Ferrández, quien a la vez ostenta la representación de España.

También va con la misma el Jefe de la segunda, Comandante Salvador, quien se encontraba en España y que marcha para efectuar el acto de relevo de ambas escuadrillas.

También se perdieron en un ataque inglés durante el día al Oeste de Brest, en la zona ocupada, otros dos bombarderos.

Los aviones ligeros alemanes atacaron el Suroeste de Inglaterra, arrojando sobre los objetivos atacados bombas de alta voladura explosivo e incendiarias.

Durante la noche última, aviones de combate del Reich, atacaron los objetivos militares del Este de Inglaterra.—(Efe).

400 AVIONES PARTICIPARON EN LA BATALLA AEREA DE EGIPTO

Roma.—El comunicado italiano señala la destrucción de 44 aviones ingleses por los aviones italianos y de 11 por los alemanes, en la victoriosa batalla del día 20 en el frente egipcio.

En la misma participaron 200 aparatos británicos de una parte y otros tantos por parte del Eje.

Se perdieron 11 aviones del Eje.

En la noche del 20 al 21 fueron atacados los objetivos de Gibraltar.

ATAQUE AEREO A UN IMPORTANTE PUERTO DE ABASTECIMIENTO INGLESES

Berlín.—Durante la noche pasada los aviones alemanes atacaron los objetivos e instalaciones de importancia militar de Gran Bretaña, entre ellos los de un gran puerto de abastecimiento de la costa oriental inglesa.—(Efe).

SE ESPERA PODER LIBERAR DEL CERCO A LAS DOSCIENTAS PERSONAS QUE SE ENCUENTRAN ENVUeltas EN FUEGO

Santa Mónica (California).—Doscientos personas se hallan cercadas por las llamas de un incendio producido en los montes de Santa Mónica.

El incendio ha destruido completamente 3.200 hectáreas de pastos y 20 casas.

Se espera poder liberar del cerco a las doscientas personas que se encuentran envueltas en fuego.—(Efe).

WENDELL WILLKIE VA A CONTAR SU VIAJE

Nueva York.—Wendell Willkie pronunciará un discurso por radio, que durará media hora, el próximo día 26, a las diez y media de la noche, hora local.

Willkie tratará de su reciente viaje a las naciones unidas.—(Efe).

OTRO CREDITO YANQUI DE 6.341 MILLONES DE DOLARES

Washington.—El Senado ha aprobado un proyecto de ley sobre créditos suplementarios que alcanzan un total de 6.341 millones de dólares, de los cuales 5.590 millones son reservados para la Marina.

El Senado ha enviado el proyecto a la Cámara de Representantes para su aprobación.—(Efe).

UN BARCO CONSTRUIDO DE CEMENTO

Nueva York.—En un puerto del sur de los Estados Unidos ha sido botado un barco construido de cemento, accionado por motores Diesels y que mide 28 metros de eslora.

Los planos del buque son obra del ingeniero naval Vladimiro Yurkevich, a quien se deben también los del transatlántico francés "Normandie".

El nuevo barco, cuyo peso es de 78 toneladas—68 de cemento y 10 de acero—servirá de modelo para la construcción de grandes cargueros.—(Efe).

Laval se reúne en París con los Prefectos regionales

París.—El presidente Laval se reunió hoy con los prefectos regionales y provinciales. Asistieron a la reunión los secretarios de los departamentos de Trabajo, Comunicaciones y el de Relaciones franco-alemanas.—(Efe).

EXEQUIAS POR LAS VICTIMAS EN LE CREUSOT

París.—Esta tarde tendrán lugar las exequias oficiales por las víctimas de Le Creusot.—(Efe).

LAS VICTIMAS DE LE CREUSOT

París.—Las víctimas de Le Creusot ascienden ya a 57 muertos y 170 heridos, de los cuales 90 lo están muy gravemente.—(Efe).

LOS INDIGENAS DE SIWA Y EL MANDO ITALIANO

Roma.—El Mamut de Siwa ha declarado que la permanencia de los soldados italianos en el oasis hará que en el futuro se estrechen más las relaciones entre Egipto y el Eje.

EFE.

EXEQUIAS POR LAS VICTIMAS EN LE CREUSOT

París.—Esta tarde tendrán lugar las exequias oficiales por las víctimas de Le Creusot.—(Efe).

LOS BUQUES FRANCESES NO AYUDAN A LOS SUBMARIOS DEL EJE

Vichy.—"Varios grandes diarios británicos"—comunica oficialmente—han publicado en la semana última noticias, más o menos sensacionales, sobre las facilidades que los buques franceses prestan a los submarinos del Eje que se encuentran en las Antillas o en África occidental francesa. El Almirantazgo francés no puede dedicarse a desmentir las falsedades que circulan por el mundo con tal motivo; pero ante la amplitud de las difamaciones en estos últimos días, hace público una vez más que todos estos rumores carecen de todo fundamento."—(Efe).

Pío XII habla de la indisolubilidad del matrimonio y de la fidelidad conyugal

Ciudad del Vaticano.—Ochocientas parejas de recién casados, un millar de militares italianos y varias docenas de alemanes, así como diversas peregrinaciones de Toscana han sido recibidos por Su Santidad en la audiencia general del miércoles correspondiente a esta semana.

El Pontífice, trasladado al salón de audiencia en la silla gótica, fue objeto de calorosas aclamaciones y desfile el trono pronunció una extensa alocución acerca de la indisolubilidad del matrimonio y de la fidelidad conyugal.—(Efe).

REFORMAS EN NANKIN

Shanghai.—La reforma militar

anunciada por el Gobierno naciona-

de Nankín ha sido llevada a cabo.

Los ministerios de Guerra y Mar-

ina, así como otras organizaciones

militares, no dependen ya de una

intervención política. Todo el Ejército

de Nankín ha sido puesto bajo las

órdenes de una Comisión militar di-

rigida por Wang Ching Wei. El ge-

neral Pao Wen Yuen continúa siend-

o ministro de la Guerra y el almi-

rantante Yen Yuan Tao ministro de

Marina, en tanto que el general Yu

Yu Fen se mantiene en su puesto

de jefe del Estado Mayor.—(Efe).

La Escuela de Cristo

Practicó en Vitoria el culto al Santísimo

Sacramento en el siglo XVII

Por VITORIANO DE ALAVA

Al advertir el fervor eucarístico que estos días ilumina nuestra ciudad, hemos vuelto los ojos a otros de nuestra historia vitoriana en que también esplendió el culto al Santísimo Sacramento. Y hemos recordado aquella Asociación de que una vez tuvimos noticia: la Escuela de Cristo. Con este título tan significativo, tan sacramental, pues no hay escuela para aprender la ciencia de la verdad como la de Cristo, ni en Cristo otra mejor que la de la Eucaristía, por lo que El se quedó perpetuamente con nosotros para darnos las lecciones que en ese agosto Misterio la-

ciones. El era encargado de nombrar dos hermanos que asistieran a los que estuviesen enfermos, ayudándoles a bajar morir, llegado el caso.

El número de congregantes era exactamente setenta y dos, como el de los discípulos de Jesús. De ellos eran 24 sacerdotes regulares y seculares y los otros 48 restantes seglares.

La Congregación se hallaba colocada bajo la protección de la Santísima Virgen y de San Felipe Neri, patrono de los sacerdotes.

Más tarde funcionó otra Asociación que tenía algunos puntos de contacto con la anterior, y era la llamada Escuela de María, que tenía como principal objeto el mantenimiento del fruto de los Santos Ejercicios.

Nuevo ataque inglés a Francia Resultan 100 muertos y 350 heridos en Lorient

Vichy.—Cien muertos y 350 heridos es el balance, hasta el momento presente, de un ataque efectuado por los aviones británicos en el día de ayer contra las instalaciones portuarias de Lorient. La mayor parte de las bombas cayeron sobre el refectorio de los obreros en el momento preciso en que éstos estaban almorcando.—(Efe).

Fue fundada la Asociación en mayo de 1674, por el religioso dominico Fray Tomás de Isla, Lector en Sagrada Teología. Y, al darle el Ayuntamiento licencia para que se estableciera en la capilla del Hospital, puso aquél como condición que de ninguna manera pudiera adquirir derecho con perjuicio para la Ciudad y que dejaría de existir tan pronto como así lo acordara el Concejo.

Tuvo la Escuela de Cristo como devoción fundamental el culto al Santísimo Sacramento, en cuyo honor organizaba funciones, celebrando con extraordinaria solemnidad la fiesta principal del día de Corpus, con procesión dentro de la iglesia. Tan pronto como un congregante estuviera enfermo de gravedad, se expone el Santísimo durante dos horas, en cuyo tiempo los hermanos permanecían rogando por aquél. Tenían también frecuentemente Comuniones generales, según la ordenación de sus constituyentes, y que sus miembros habían de recibir de dos en dos forman de coros.

Esta Congregación eucarística tenía un Superior, al que se llamaba Obediencia, y era el que presidía todas las funciones.

Otro por el que se nombraba embajador cerca de S. E. el Führer Canciller del Reich, a don Ginés Vidal y Saura.

Vidal y Saura nuevo embajador de España en Berlín

Madrid.—El Boletín Oficial del Estado dispone ceso como embajador de España en Alemania, don José Finat y Escrivá de Romani, dándole las gracias por los servicios prestados.

—

Santiago de Chile.—Los nuevos ministros han jurado sus cargos ante el presidente de la República.—(Efe).

MINISTRO VENEZOLANO EN RIO DE JANEIRO

Buenos Aires.—El ministro de Negocios Extranjeros de Venezuela señor Faría ha llegado a Rio de Janeiro en viaje por distintas naciones de América del Sur. Se cree que hoy jueves llegará en avión a Buenos Aires.—(Efe).

LOS RESTOS DE UN AVION YANQUI

Buenos Aires.—Ha sido hallado el avión del jefe de la Misión militar yanqui. El aparato se estrelló en el distrito de San Luis.

Sus tripulantes resultaron indemnes.—(Efe).

la crisis chilena, resuelta

Declaración del Presidente Ríos

LA CRISIS CHILENA, RESUELTA

Santiago de Chile.—El presidente Ríos ha resuelto la crisis, nombrando nuevo Gobierno.

En la carta de Negocios Extranjeros figura como ministro el señor Riesco Errázuriz.—(Efe).